

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Οι υποσχέσεις Σημίτη - Γιάννου που παραπλάνησαν τους μικροεπενδυτές

ΜΕΡΟΣ 180όν

Με αφορμή τη συζήτηση της πρότασης μορφής που έκανε η Νέα Δημοκρατία κατά του Γιάννου Παπαντωνίου και η οποία συζητήθηκε στη Βουλή στις 31 Ιανουαρίου του 2000, χωρίς να τη μεταδώσει η ΕΡΤ, ήλθε στην επικαιρότητα όλο το ιστορικό του εγκλωβισμού των μικροεπενδυτών, το οποίο για λόγους κυρίως ιστορικούς το παραθέτουμε στη συνέχεια:

Στις 2 Ιουνίου 1999 ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γιάννος Παπαντωνίου σε συνέντευξη Τύπου για τη νέα χρηματιστηριακή αγορά, απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου αν «το κόμμα του Χρηματιστηρίου πάει κανόνι... Πάει κανόνι να και ό,τι και να ήθελε ψηφίζει ΠΑΣΟΚ... Η Ελλάδα το καλοκαίρι πάλι θα έχει ένα Χρηματιστήριο που θα το ζηλεύουν πολλά διεθνή χρηματιστήρια, που δεν έχουν φθάσει σ' αυτό το επίπεδο... Θα έχουμε φτάσει στην κορυφή των διεθνών χρηματιστηρίων».

Την 1η Σεπτεμβρίου 1999 ο κ. Παπαντωνίου δηλώνει: «Όλοι θα βγουν κερδοσώμιοι. Και η ελληνική οικονομία και οι ίδιες οι εταιρείες αλλιά και κάθε μέτοχος, ο οποίος επενδύει το περιόρισμά του, το αποταμίεμά του στο ελληνικό Χρηματιστήριο.»

Σημίτης: Όλοι θα βγουν κερδοσώμιοι

Την επομένη 2 Σεπτεμβρίου 1999, ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης εμφανίστηκε βέβαιος για την καλή πορεία του Χρηματιστηρίου και εξήγησε για λόγους... «κοινωνικής δικαιοσύνης» τον διπλασιασμό του φόρου επί των συναλλαγών στο 6% από 3% λέγοντας και τα εξής: «Υπάρχουν κάποιοι, οι οποίοι, μέσα από τις θετικές εξελίξεις της αγοράς και της οικονομίας, έχουν πραγματοποιήσει ή πραγματοποιούν κέρδη αυτή τη στιγμή. Θα πρέπει και εκείνοι οι οποίοι έχουν και εξασφαλίζουν, να δώσουν και σε εκείνους, οι οποίοι δεν έχουν και δεν μπορούν να συμμετάσχουν σ' αυτές τις διαδικασίες, προκειμένου να βελτιώσουν το εισόδημά τους.»

Στις 8 Σεπτεμβρίου ο κ. Παπαντωνίου είπε: «...Εφόσον δεν υπάρχουν επιπτώσεις στην οικονομία, είναι προφανές ότι το Χρηματιστήριο θα συνεχίσει να αντανakλά τη δύναμη της ελληνικής οικονομίας.»

Στις 14 Σεπτεμβρίου ο κ. Παπαντωνίου δηλώνει στον ραδιοσταθμό «FLASH 9,61»: «...Αλλιά πιστεύω ότι με τις διακυμάνσεις που είναι φυσικό να έχει, τα πάνω και τα κάτω, νομίζω ότι η τάση θα παραμείνει θετική, διότι αντανakλά αυτή τη βελτιωμένη επίδοση της ελληνικής οικονομίας.»

Στις 20 Οκτωβρίου 1999, όταν ήδη είχαν αρχίσει οι πρώτες αναταράξεις στη Σοφοκλήδους, ο κ. Παπαντωνίου δηλώνει για το Χρηματιστήριο: «...Υστερεί ακόμη σε ωριμότητα,

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

όσον αφορά στη συμπεριφορά των επενδυτών στο μέτρο που τους τελευταίους μήνες έχουν μπει στο Χρηματιστήριο πολλοί συμπολίτες μας – και πολύ καλά έκαναν – που δεν έχουν ακόμη την εμπειρία αυτών των συναλλαγών.»

Η ένταξη στην ONE θα ενισχύσει το ΧΑΑ...

Στις 15 Δεκεμβρίου 1999 ο κ. Παπαντωνίου δηλώνει: «...Η πτωτική πορεία των επιτοκίων όχι μόνο σήμερα, η σημερινή κίνηση, αλλιά και οι επόμενες κινήσεις στη διάρκεια του 2000 και η ένταξη πλέον και τυπικά της Ελλάδος στην ONE θα ενισχύσουν αυτές τις θετικές τάσεις στην οικονομία και οι οποίες οπωσδήποτε θα επηρεάσουν θετικά και τη μεσοπρόθεσμη πορεία του ελληνικού Χρηματιστηρίου.»

Στις 20 Δεκεμβρίου 1999 ο κ. Παπαντωνίου με δηλώσεις του στο ΑΠΕ είπε: «...Το 2000 η πορεία του Χρηματιστηρίου θα είναι δυναμικά ανοδική, καθώς η ένταξη της χώρας στην ONE θα δώσει ώθηση στη Σοφοκλήδους.»

Στις 26 Ιανουαρίου 2000, μετά τη λήξη σύσκεψης υπό τον κ. Σημίτη, για την πρόοδο της ενταξιακής διαδικασίας στην ONE, ο κ. Παπαντωνίου είπε: «...Εκτιμώ ότι το Χρηματιστήριο δεν μπορεί να παραμείνει αδιάφορο σ' αυτές τις εξελίξεις σε μια μεσοπρόθεσμη βάση, έστω και αν οι καθημερινές διακυμάνσεις του έχουν τη μορφή που έχουν.»

Στις 16 Φεβρουαρίου του 2000 ο κ. Παπαντωνίου δήλωσε στο ραδιόφωνο του «ANTENNA» ότι «τις δύο τελευταίες εβδομάδες έχουν αρχίσει με προσεκτικά βήματα να εισέρχονται κεφάλαια τέτοια θεσμικών επενδυτών», για να προσθέσει ότι το κλίμα αυτό «θα συ-

νεχιστεί και θα επιταχυνθεί με την προώθηση της ενταξιακής διαδικασίας.»

Στις 21 Φεβρουαρίου 2000 κληθείς ο κ. Παπαντωνίου στο Λονδίνο να σχολιάσει δημοσίευμα των «Φαίνανσιαλ Τάιμς», σύμφωνα με το οποίο οι μικροεπενδυτές στην Ελλάδα είναι δυσαρεστημένοι και ότι αυτό μπορεί να επηρεάσει το αποτέλεσμα των εκλογών, είπε: «Δεν νομίζω ότι πρέπει να επηρεαζόμαστε από τις ημερήσιες διακυμάνσεις του Χρηματιστηρίου. Σημασία έχει η τάση και αυτή είναι σαφώς ανοδική.»

Στις 28 Μαρτίου, καθώς η κατάσταση στο Χρηματιστήριο δεν

εξελισσόταν καλά, αλλιά εκάλυπτο με τις παρεμβάσεις που έκαναν

η κρατική εταιρεία

ΔΕΚΑ και οι

κρατικές τράπεζες, ο κ. Παπαντωνίου σε συνέντευξή

του δήλωσε: «Πιστεύω ότι η τάση του θα είναι ανοδική»

...τους επόμενους μήνες θα έχει ανοδική τάση το Χρηματιστήριο, το οποίο σημαίνει ότι όσοι είναι στο Χρηματιστήριο, θα είναι κερδοσώμιοι».

Την ίδια ημέρα, 28 Μαρτίου 2000, ο τότε πρωθυπουργός Κ. Σημίτης σε συνέντευξή του στον ραδιοσταθμό «FLASH 9,61» και ενώ ο γενικός δείκτης του Χρηματιστηρίου

βρισκόταν στις 4.664,01 μονάδες, είπε μεταξύ άλλων, και

τα εξής:

«Αυτή τη στιγμή οι τιμές είναι χαμηλά. Και θέλω να επαναλάβω αυτό το οποίο έχω

παι αρκετές φορές στο παρελθόν και είναι αποτέλεσμα μιάς κοινής εμπειρίας όλων των οικονομιών των ανεπτυγμένων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πάει η οικονομία καλά; Έχει υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης; Τότε πάει καλά και το Χρηματιστήριο μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα καλά. Μερικοί ρωτάνε: «Μα αυτή τη στιγμή υπάρχει λόγω της εκλογικής αναμέτρησης κάποια καχεξία στο Χρηματιστήριο. Μήπως είναι ένδειξη ότι η οικονομία δεν πάει καλά; Όταν η οικονομία πάει καλά, τότε μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα και η αγορά και το Χρηματιστήριο θα πάει καλά.»

Την επομένη, 29 Μαρτίου 2000, ο κ. Παπαντωνίου σε συνέντευξή του στο MEGA CHANNEL αναφερόμενος στην πτώση του ΧΑΑ, μεταξύ άλλων είπε: «...Και γι' αυτό έχω την αίσθηση ότι όλα έχουν μια ημερομηνία λήξης: 9 Απριλίου. Η επανεκλογή μας θα θέσει τέρμα σε αυτή την προσωρινή κάμψη των τιμών».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

